

■內地新身份證法通過，不但明確了一代居民身份證(右)自2013年1月1日起停止使用，還規定國人換證時須按指紋。



香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)十一屆全國人大常委會第23次會議昨日通過對居民身份證法的修改，明確內地一代居民身份證自2013年1月1日起停止使用，中國公民申請領取、換領、補領居民身份證，應登記指紋信息。此外，法案還加強了對公民個人信息的保護，明確洩露信息構成犯罪將被追究刑責，尚不構成犯罪亦將予以治安拘留並處罰款。

### 身份證法修改 官員專家釋疑

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)居民身份證法的修改，事關逾13億中國公民切身利益，坊間亦對此有很多疑問，對此官員及專家進行一一解讀。

為何要盡快廢止一代身份證?

公安部治安管理局副局長黃雙全：一代證防偽性能相對比較差，容易被偽造。由此引發的非法製售、使用一代證違法犯罪的問題相對比較突出，對此社會各界不斷呼籲要停止使用一代證。

為何在身份證登記信息中加入指紋信息?

黃雙全：身份證加入指紋信息，有助於維護社會安全，同時可以有效的防範冒用他人身份證件以及偽造變造居民身份證等違法犯罪行為的發生，更好的保護公民的合法權益和公共利益免受不法侵害。國家機關以及金融等社會部門，可通過加入指紋信息的身份證，更快速準確的甄別持證人的身份，提高工作效率，為公民參加社會經濟活動提供更好的服務。

在身份證中增加指紋信息並不採取強制的方式，如何保證指紋信息在社會管理上的效果?

黃雙全：身份證當中登記指紋信息，不採取集中、大規模的統一採集方式。無論是否登記指紋信息的身份證，都是有效證件。公民為確保自身的利益，防止被不法人員偽冒身份證提供可乘之機，主動換領新證登記指紋信息的，公安部門將會主動提供服務，及時予以辦理。

警察查證範圍擴大 不會導致權力濫用

法律新增規定，警察可在火車站等場所以及重大活動期間設定的場所檢查公民身份證，這是否侵犯公民私權?

全國人大常委會法工委刑法室副主任臧鐵偉：火車站等場所人口流動性比較強，一旦在這些場所發生緊急突發事件，會給公共安全造成很大的威脅。警察依法在這些場所查驗身份，有利於防範、及時發現、處置這些突發事件，有利於維護絕大多數民眾的生命財產安全。增加查驗情形，可能會給個別的公民造成不便，但可提高絕大多數公民在上述場所的安全係數。

新規定是否意味着公民出行必須隨身攜帶身份證?

臧鐵偉：法律並沒有規定公民必須隨身攜帶身份證。但是，公民進行社會活動時如果不攜帶身份證，會造成自身不方便。當公民無法證明身份，或者拒絕警察查驗身份時，人民警察法和刑事訴訟法都有進一步規定，警察可根據有關規定處理。

# 新身份證法通過 換證須加錄指紋

## 立法明確保護個人信息 2013年前停用一代證

昨日閉幕的常委會會議以127票贊成、2票反對、9票棄權，通過全國人大常委會關於修改居民身份證法的決定。

### 新法自明年起實施

國家主席胡錦濤頒佈主席令，修改後的居民身份證法，自2012年11月1日開始施行。

此次修改主要涉及四方面，首先是在居民身份證登記項目中增加指紋信息，並規定公民申請領取、換領、補領居民身份證，應當登記指紋信息。第二，明確一代身份證自2013年1月1日起停止使用。在2012年1月1日以前領取的一代居民身份證，在其有效期內，繼續有效。國家決定換發新一代居民身份證後，原居民身份證的停止使用日期由國務院決定。

務院決定。

### 若洩露私隱可追責

第三，為防止公民的指紋等個人信息被非法洩露，法律增加規定，國家機關或者金融、電信、交通、教育、醫療等單位的工作人員洩露在履行職責或者提供服務過程中獲得的居民身份證記載的公民個人信息，構成犯罪的，依法追究刑事責任；尚不構成犯罪的，處以10日以上15日以下拘留，並處5,000元罰款，有違法所得的，沒收違法所得。

第四，增加條款規定，警察在火車站、長途汽車站、港口、碼頭、機場或者在重大活動期間設區的市級人民政府規定的場所，需要查明有關人員身份時，可查驗居民身份證。



■29日，十一屆全國人大常委會第二十三次會議經表決，通過了關於修改居民身份證法的決定。

## 逾160萬身份證重號獲解決

香港文匯報訊 據中新網報道，公安部治安管理局副局長黃雙全昨日介紹，經過公安機關一年多的努力，到目前為止，160多萬群眾的重號問題得到了解決。

十一屆全國人大常委會第23次會議今日閉幕，閉幕會上表決通過了關於修改居民身份證法的決定。

關於各界關注的身份證重號問題，黃雙全介紹，從2010年以來，按照公安部的統一部署，全國公安機關特別是基層派出所，主動登門道歉，主動承擔責任，主動跟進服務，積極開展重號糾正工作。經過一年多的努力，到目前為止，160多萬群眾的重號問題得到了解決。

# 內地加強反恐 界定恐怖活動

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)十一屆全國人大常委會第23次會議昨日表決通過了《全國人大常委會關於加強反恐工作有關問題的決定》，並開始施行。決定根據中國當前反恐鬥爭的現實需要，借鑒所參加的國際公約及相關國際文件規定，從法律上界定了恐怖活動及其組織和人員。

### 制定反恐法尚未成熟

全國人大常委會法工委刑法室副主任李壽偉表示，中國面臨着恐怖活動的現實威脅，反恐鬥爭具有長期性、複雜性、尖銳性3個特點。目前，中國刑法、刑事訴訟法、反洗錢法等均對反恐進行規定，但由於反恐工作複雜，現在制定全面的反恐法律時機還不成熟，所以全國人大常委會此次通過這一決定。決定將恐怖活動與嚴重暴力犯罪、有組織犯罪區別開來。明確恐怖活動是指以製造社會恐慌、危害公共安全或者脅迫國家機關、國際組織為目的，採取暴力、破壞、恐嚇等手段，造成或者意圖造成人員傷亡、重大財產損失、公共設施損壞、社會秩序混亂等嚴重社會危害的行為，以及煽動、資助或者以其他方式協助實施上述活動的行為。

### 凍結涉恐者資金資產

決定規定，恐怖活動組織是指為實施恐怖活動而組成的犯罪集團。恐怖活動人員是指組織、策劃、實施恐怖活動的人和恐怖活動組織的成員。



■昨日，全國人大常委會通過加強反恐工作決定。圖為前上海舉行的大型反恐演練。新華社

恐怖活動組織及恐怖活動人員名單，由國家反恐工作領導機構認定、調整，由國務院公安部門公佈。此外，公佈恐怖活動組織及人員名單時，應當同時決定對其涉恐資金或其他資產予以凍結。金融機構和特定非金融機構在凍結涉恐資產的同時，要及時向公安部門、國家安全部門和國務院反洗錢行政主管部門報告。

中國反恐問題專家李偉此前在接受香港文匯報訪問時曾指出，決定是中國反恐立法的第一步，可解決當前中國反恐最關鍵且最急需解決的問題。對內能進一步推動依法反恐，對外可確立國際反恐合作的法律基礎，亦是對外國輿論歪曲、污蔑中國反恐工作的有力回擊。

# 濱海舉辦紅色文化展交會

香港文匯報訊(記者 鄧哲 天津報道)28日，首屆中國(天津濱海)紅色文化展交會在津開幕，這是目前全國規模最大的一次「紅色文化」集中展示，有來自全國20多個省市的300餘位紅色收藏家奉獻精品，同時還有著名收藏家及學者在展會上舉辦講座和交流。



■紅軍用過的油燈。

據介紹，此次展會由濱海新區區委宣傳部、中國收藏家協會紅色收藏委員會、中國收藏家協會書報刊收藏委員會、濱海新區延安精神研究會聯合主辦。9千平方米的展廳裡分為精品展區、百姓展區和自由交流交易區三大部分，集中展示海報、文獻、軍品、徽章、絲織、藝術原作等六個紅色文化門類的收藏品。



■人民日報出版的《北平解放》號外。

## 「神八」發射如箭在弦



■29日，「神八」發射任務在酒泉衛星發射中心載人航天發射場進行全區聯合演練。

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)執行中國首次空間交會對接任務的「神八」飛船進入發射前的最後準備階段。昨日下午，「神八」任務在酒泉衛星發射中心載人航天發射場進行全區聯合演練。結果表明，各系統組織指揮順暢，技術狀態正確，參試設備工作正常，具備發射條件。

據介紹，「神八」船箭組合體本月26日順利轉運至發射區，隨後組織實施了火箭、飛船功能測試及接口匹配檢查、船箭地聯合檢查、首區合練及電磁兼容性試驗等工作。昨日進行的全區聯合演練，是按發射流程進行的一次綜合模擬演練，有效驗證各系統工作狀態。

在酒泉衛星發射中心中國載人航天發射場，參試各系統組織嚴密，各級指揮員口令準確，技術人員操作熟練，系統之間配合默契，各項程序有條不紊。

中國載人航天工程發射場系統有關負責人表示，通過此次演練，檢驗了各系統在發射狀態下的匹配性和關聯性，各項結果滿足任務要求。今後幾天，「神八」飛行任務將進行發射前全系統質量評審、火箭加注等工作。

## 四位代省長確認全國人代 黃爾梅任最高法院副院長

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)十一屆全國人大常委會第23次會議昨日通過多個代表資格及人事任免案。河北省代省長張慶偉、浙江省代省長夏寶龍、江西省代省長鹿心社、海南省代省長蔣定之被確認為十一屆全國人大代表。

常委會議任命，最高法院黨組成員、審判委員會專職委員黃爾梅任最高法院副院長。出生於1951年的黃爾梅是一位女性法官，長期在法院系統任職，曾擔任北京市高級人民法院常務副院長，最高法立案庭庭長等職。

## 兵役法修改 17周歲可入伍

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)十一屆全國人大常委會第23次會議昨日通過對兵役法的修改。法律明確，中國實行兵役登記制度，每年12月31日以前年滿18周歲的男性公民都應當進行兵役登記。此外，法律還規定，中國將建立健全以扶持就業為主，自主就業、安排工作、退休、供養以及繼續完成學業等多種方式相結合的士兵退役安置制度。

修改後的兵役法將原有應徵最低年齡，由18周歲改為17周歲。軍人服役年限計算為工作年齡，退出現役後與所在單位工作年限計算。應徵公民是維持家庭生活唯一勞動力的，可以緩徵。

## 麥格納集團落戶濱海

香港文匯報訊 據濱海新區網報道，由全球500強企業之一——麥格納國際集團投資的麥格納汽車動力總成(天津)有限公司，24日在天津濱海新區空港經濟區開工建設。該項目投資約為6800萬美元，廠房佔地約

13500平方米，全部投產後員工人數可達400人。預計2012年投產後每年可為在中國生產的大眾和奧迪部分車型提供後橋驅動裝置產品和取力器單元產品等動力系統配件50萬件。